

三灶厂突发异常进水应急演练

一、演练时间：2021 年 5 月 31 日

二、演练目的：为有效应对三灶厂的突发异常进水情况，保证及时进行正确的工艺生产调控，迅速启动应急方案以确保出水稳定达标，特进行本次应急演练。

三、参演人员：欧进浩、周亚梁、李林、郭俊希、当班运行人员、化验人员等。

四、演练程序

1、15:00，本次应急演练的总指挥欧进浩发起动员，讲明本次演练的目的、意义及重要性。

2、15:03，副总指挥周亚梁布置任务：

①当班人员：负责进行异常进水样的现场取样工作。

②化验班长陈波：负责安排化验人员迅速进行水样的化验分析工作，并将检测结果上报工艺专责。

③工艺专责李林：负责记录具体的进水异常情况，并进行合理的工艺生产调控，遇不确定性调控措施时及时上报副厂长周亚梁；并视异常进水的持续时间决定是否上报环保部门。

④运行大班长林荣超：如有需要，带领、安排人员进行外部管网排查取样。

3、15:08，总指挥欧进浩下达演练“开始”指令。

1) 当班运行员陈运鸿在中控室值班时，发现进水在线 COD、



氨氮及 TN 值突然异常升高，COD 瞬时值高达 860mg/L，马上电话通知同组成员牟伟杰前往现场查看。

2) 当班人员牟伟杰收到通知后，立刻前往进水口查看，发现曝气沉砂池出现大量白色泡沫，马上进行现场取样；同时将异常情况拍照记录，汇报至三灶厂工作群。

3) 工艺专责李林收到通知后，立刻安排化验班长陈波对异常水样进行分析检测，化验指标项参考在线超标纪录，即检测水样的瞬时 COD、氨氮及 TN 值。

4) 工艺专责李林将超标情况上报至副厂长周亚梁，同时安排运行班人员加大鼓风机曝气量，持续观察生化池 DO 及出水各指标达标情况；发现一、二期生化池 DO 均出现下降趋势后，采取降低水量的处理方式，将进水量从 3000m³/h 将至 2400m³/h。

5) 运行大班长林荣超安排运行人员持续上报进水在线监测值的超标情况，询问工艺专责是否需要进行外部管网排查采样。

6) 工艺专责李林采取工艺调控措施后，生化池 DO 保持在正常水平，出水各污染物指标均稳定达标，但进水在线 COD、氨氮及 TN 值持续保持较高水平，请示副厂长周亚梁后安排运行大班长进行外部管网排查。

7) 运行大班长林荣超带领值班人员进行上游管网排查采样，记录采样点位并进行水样编号。化验班长陈波安排化验人员对管网水样进行分析检测，并将检测结果上报工艺专责。

8) 工艺专责李林将在线监测超标数据及管网排查采样结果

进行整理汇总，纸质报告至金湾区水务局及环保局。

4、15:30，全体人员集合，应急总指挥欧进浩对本次演练过程及结果进行讲评。



图 1：进水超标现场采样

水有便
★
水



图 2: 外部管网排查采样



图 3: 厂内应急方案桌面演练

五、演练总结

- 1、本次演练历时半小时，提高了三灶厂在面临突发进水超标情况时，各组员之间的配合能力及应急处理能力。
- 2、本次演练组织方案完善，具体实施可行性较强，现场应急处理调控措施运行有效。
- 3、演练过程中存在的问题：运行班人员采样未戴口罩，未穿戴防护服，安全防护措施有待加强。

总体评价：本次应急演练较为成功，进水超标事故发生后各级组织按照流程顺利启动，现场指标迅速，各项措施和行动较准确，具有较大的指导意义。





珠海市城市排水有限公司
ZHUHAI URBAN DRAINAGE CO., LTD.

三灶水质净化厂会议签到表

会议时间: 2021年5月30日

会议地点：三灶管委会

会议内容：宋发异常进此地为渔药。

出席会议人员签名

鹿鳴
李卯
郭俊伟
宋浩生
~~王海成~~
閔玉平 陳波 老兩
張曉
胡小波 廖蘭 張鶴飛
覃志
溫志海



三灶厂突发危险化学品泄漏应急演练

一、演练时间：2021年9月24日

二、演练目的：为预防和控制危险化学品在卸货、使用及贮存过程中出现意外泄漏，造成环境污染及对厂内员工人身安全产生威胁，特进行本次应急演练，保证在紧急情况发生时，能迅速启动应急方案，有效控制事故的发展。

三、参演人员：欧进浩、周亚梁、沈启斌、陈建彬、李林、陈俊含、当班运行人员、化验人员。

四、演练程序

1、14: 00，总指挥欧进浩发起动员，讲明本次演练的目的、意义及重要性。

2、14: 05，副总指挥周亚梁分批布置任务：

(I) 设备专责沈启斌负责指导，确保现场员工迅速有序安全地撤离事发地，劝阻无关人员疏散、远离。

(II) 工艺专责李林指挥化验班，迅速穿戴好防护用具（耐酸碱靴2双、防酸碱服2件、橡胶手套2对）到达现场。

(III) 机修班长陈建彬带队隔离现场，并确保救援道路畅通。

(IV) 行政专责陈俊含负责准备救援车辆，评估事故现状和事态发展，若有需要向上级或地方政府求援。

3、14:10，总指挥欧进浩下达演练“开始”命令。

4、14:12，当班运行员按照规程进行日常打卡巡检时，发现危险

废物仓库有刺鼻味道外溢，进库发现地面有不明液体，经验判断为危险废物泄漏。仓库现场无人员伤亡，当班人员立即电话通知副厂长周亚梁。

5、14:15，副总指挥接到报告后，迅速指导运行大班长及工艺专责到达现场，并将该情况报告至总指挥。运行班长对无关人员进行疏散，工艺专责指挥化验人员迅速穿戴好防护用具，带好相关工具抵达现场。

6、14:18，机修班长陈建彬带队在事故现场周边拉起警戒线，防止无关人员进入危险废物仓库造成不必要的事故。

7、~~14:20~~，化验班佩戴好防护用具后进入仓库，迅速使用消防砂将地面进行覆盖，以防止液体继续扩散；根据泄漏痕迹查明泄露原因为危险废物储存桶破裂。

8、~~14:22~~，化验班将破漏次氯酸钠桶内剩余的药剂，小心转移至中和池以防再次泄露危险。

9、14:25，泄漏点处置完毕，副总指挥安排化验班人员对现场进行冲洗；清理完毕后，运行班长安排当班人员全面清点检查是否另有药剂桶存在破漏的风险。

10、14:30，全体人员集合，应急总指挥欧进浩对演习过程及结果进行讲评。

五、演练总结

1、本次演练历时30分钟，达到了预期效果，提高了工作人员的应急能力及各班组成员之间的配合能力；

2、本次演练组织方案完善，具体实施完成较好，接口工作顺畅，

现场秩序和救援行动有效、成功完成。

3、演练过程中存在的问题及待改进之处：

- ①化验人员穿戴防护用具速度较慢，漏穿用具，来回往返导致延长了处理时间。
- ②需加强值班人员对药剂贮存仓库的巡检频次。

总体评价：此次演练较为成功，事故发生后各级应急组织按照流程顺利启动，现场指挥迅速，各项措施和行动准确到位，对于存在的问题需要进一步改进。此次演练提高了员工的应急急救意识，通过实际演练可检验及完善厂内危险废物泄漏事故的应急处理方案，具有较大的实际意义。



附图：应急演练照片





三灶水质净化厂会议签到表

会议时间: 2021年9月24日

会议地点: 三灶厂会议室

会议内容: 突发危化品泄漏应急演练



出席会议人员签名

| | | |
|-----|-----|-----|
| 高伟南 | 谭志峰 | 刘阳宇 |
| 郭俊伟 | | 周亚果 |
| | 李彬 | 卓云 |
| 林家权 | 胡叶 | 陈波 |
| 李菊 | 沈锦华 | 孙海 |
| 李工 | 杨敏 | 吴婉 |
| | | |
| | | |